

中小生思想道德状况调查报告显示 学生喜欢的榜样以演艺明星居多

本报讯 记者 刘晶晶 近日,一份关于上海中小生思想道德状况与语文教师学科德育现状的调查报告出炉,由上海市第三期语文学科德育实训基地全员参与实施的课题组对上海14个区的300名语文教师和508名学生进行问卷调查,调查显示,学生最不愿做的是工人农民,认为读书是为了找好工作和赚钱,喜欢的榜样和偶像以演艺明星居多。

多半不愿意成为普通劳动者

在职业观上,青少年把收入丰厚和地位尊贵作为择业的重要标准,却不愿意成为默默无闻、无私奉献的普通劳动者。选择率最高的前三项为:教师(19.4%)、其他(19.4%)、自由职业者(18.6%),选择率最低则为工人(0.6%)和农民(1.8%)。课题组分析,选择“自由职业者”的接近20%,这说明在市场经济条件下,学生的职业观更加多元化,追求个人理想的实现和自由发展的空间,个人理想至上呈现上升的趋势。

对于读书观,选择“将来找个好工作”和“将来赚大钱,让父母不再辛苦”各占25.25%和20.24%。课题组分析,这似乎与家庭教育有关,基于生存压力的大多数家庭潜移默化地灌输给学生的是务实的价值观。随着年级的升高,学生在学习中较关注知识的功利价值,他们希望通过学习能“找个好工作”。

对于成功观,选择“家庭美满”“做个自信的人”和“事业或学业成功”占选率前三,选择“有钱”和“拥有较大权力”各占6%与5%,反映出部分学生中存在拜金主义、权力至上思想。

两成学生对违纪存在侥幸心理

调查显示,对于“违纪”,20.68%的学

生存侥幸心理,18.84%的学生认为违反学校纪律好玩,9.24%的学生认为违纪无所谓。课题组分析,这反映出青少年的规则意识仅停留在道德认知上,而没有落实到实际行动中,存在着严重的知行分离现象。

研究还对27项常规行为规范进行调查,结果显示,青少年做得最好的规范是:升国旗奏国歌时自觉肃立,及时表达谢意与歉意,与人约定见面通常准时赴约,耐心听别人讲话,每天完成老师布置的作业,不在车上、图书馆、电影院等场合大声说话。排在最后三位、做得较差的规范是:天天锻炼身体,不偏食,不为自己犯的错误找借口。

调查还对学生的道德判断进行了分析,在问到“对小悦悦事件,如果你是路过者,你会怎么做”时,选择“直接向110、120或警察等求助”的占52.4%,选择“主动求助”的占34.1%,选择“先作证再带他呼救”的占5.3%。排在后三位的是“视而不见”(4.1%)、其他(3.7%)、已经死掉、无需救助(0.4%)。对于路人和司机见死不救的原因,55%的学生选择“害怕被讹上是自己造成的”,24%的学生选择“没有任何义务去救一个我不认识的人”。

仅1.2%的学生选择道德楷模为榜样

本次调查还对青少年的道德倾向进行了研究,道德倾向主要从喜欢的偶像、喜欢的榜样等维度考查学生的倾向性认识。结果显示,按照选率高低排序依次为:演艺人物(48.7%)、政界人物(9.8%)、体坛人物(7.7%),仅有1.2%的学生选择道德楷模,凸显出娱乐文化的盛行,这与上世纪五六十年代集中崇拜政治领导人,七十年代推崇道德楷模的风尚大相径庭。在偶像选择上,演艺人物比例居高,这是时代特点。

》课题组建议 学校要教会学生做人

课题组分析,在社会转型期间,多元价值的混乱、矛盾与冲突在深层次上影响着中小生个体人格价值的合理构建。在学校教育中,他们接受的是一套传统的“道义”教化方式,在实际生活中,他们又不得不面对大量的、活生生的、世俗化的价值选择,造成了中小生在价值选择上的矛盾、对立和冲突。

对此,该课题由全国教书育人楷模、语文特级教师于漪主持,于漪老师表示,在经济转型过程中,教育也面临了很大的挑战,学校教育中“育人”比“育人”重要,社会上也存在一些不合

理的现象,与学校教育不能完全对接,相对于学校比较空洞、概念化教育,社会和媒体的感染是带有声光色的教育,孩子更容易接受。而家庭教育中“望子成龙”,对孩子过分溺爱,这种矛盾冲突,导致学生往往在茫然中发生知行分离的状况。

于漪老师认为,学生的问题反映了大人的思想观念、行为习惯的某些问题,调查中的一些结果给人警示,希望能引起社会各界对于未成年人价值观教育的密切关注,学校要从社会现象里找到积极因素培养学生,教会他们做人。

》发布厅



论坛现场。

本报记者 吴恺 摄

十大青年经济人物评选启动

昨天下午,“国际金融中心建设与上海转型发展”论坛在上海举办。上海市政协副主席冯国勤出席活动并致辞。本次论坛由共青团上海市委、黄浦区人民政府指导,上海市青年企业家协会、上海市金融青年联合会、上海市信息化青年人才协会、新华都商学院联合主办。新一届上海十大青年经济人物评选活动也于昨天正式启动。

本报记者 刘晶晶

诺贝尔奖获得者作主旨演讲

论坛上,2006年诺贝尔经济学奖获得者、美国哥伦比亚大学教授、新华都商学院院长埃德蒙·费尔普斯,上海交通大学现代金融研究中心主任、安泰经济与管理学院教授潘英丽,黄浦区委常委、副区长曹金喜分别作主旨演讲。潘英丽教授还和复旦大学管理学院财务金融系教授孔爱国、申银万国证券股份有限公司副总经理杜平、上海农商银行金融研究小组负责人吴怀民参与了互动访谈。

在主旨演讲和访谈环节中,嘉宾围绕上海实现创新驱动、转型发展和国际金融中心建设的主题畅所欲言,建言献策,既站在全球高度,也贴合本土实际,既有宏观分析,也有微观切入,互动良好,场面热烈。

据介绍,本次论坛是“对话·同行”午后财经茶座系列活动的重要主题活动之一。“对话·同行”午后财经茶座系列活动是由共青团上海市委指导,相关青年组织共同搭建的政府、企业、经济学界和青年之间的互动交流合作平台,以促进各方优势在对话中融会互补,服务各类人才在同行中携手共赢为主旨。今年系列活动已经成功举办六场,每场都结合财经热点主题

开展系列互动活动。

十大青年经济人物评选活动启动

在论坛举办之前,“上海农商银行杯”2011—2012年度上海十大青年经济人物评选活动正式启动。上海十大青年经济人物评选活动自2002年以来,已成功举办十年。作为一个面向全市经济领域青年才俊设立的综合性奖项,推出了一批在经济领域取得显著成绩,具有社会影响力的优秀青年经济人才,展示了上海活跃在城市经济发展最前沿的青年群体的良好形象,受到社会各界的广泛关注。

“上海农商银行杯”2011—2012年度上海十大青年经济人物评选活动由上海市青年企业家协会、解放日报、文汇报、第一财经、青年报、上海热线、PPTV联合主办,上海农商银行独家协办。

本次评选活动将面向45周岁以下,在上海工作1年以上的青年企业家、经理人、经济专家和财经评论员、记者。重点关注结合上海“创新驱动、转型发展”要求,踊跃投身经济建设主战场,在上海加快推进“四个率先”、加快建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市的进程中,积极应对复杂经济形势,在经济领域作出突出贡献的个人。

为开展“适老性”住房改造项目 市民政局已筛选出1005户受助家庭

本报讯 记者 范彦萍 让老人在家里住得无障碍、安全、舒适,这就是“居家适老性改造”要达到的目标。昨天,市民政局召开落实市政府实事项目推进会,马伊里局长介绍了今年新增的两项市政府实事项目:开展老年人社区援助服务,为10万名高龄老人提供家庭互助服务,为1000个低保困难老年人家庭提供居室适老改造服务”的进展情况。

“适老性”住房改造项目截至8月底,

10个区县已全部完成施工单位确认工作,筛选出1005户受助家庭,已签约477户,开工160户,竣工66户。

无障碍、安全、舒适,这一改造目标如何实现?这些目标落实在细节上,比如,卫生间马桶边要有扶手,老化电线煤气灶要及时更换,色调陈旧昏暗的墙壁要粉刷一新……”市民政局相关负责人介绍说,本市10个区县的1000个困难高龄老人家庭将成为第一批改造受益者。

徐泾镇一地块招商置业8.86亿元拍得

本报讯 记者 刘昕璐 昨天上午,徐泾镇海天花园西侧住宅地块经过一番激烈竞价,最终被上海招商置业以8.86亿元拍下,成为沪上今年以来最炙手可热的一幅宅地。

据悉,现场有13家企业到场竞拍,创

今年之最。现场还有房企单轮跳价就达1亿元,主持人在竞拍过程中先后4次提醒竞拍企业理性竞价。最终,海招商置业以8.86亿元拍得该地块,溢价率75%,折合楼板价12254元/平方米。

市委宣传部等单位联合召开研讨会

本报讯 昨天下午,市委宣传部、市委党史研究室、市委党校、市教卫党委、市社联、上海社科院等单位,在上海市党校联合召开“中国特色社会主义理论体系与科学发展”理论研讨会,市委常委、宣传部长杨振武出席会议并讲话。

这次研讨会是在今年1月开始开展的

“中国特色社会主义理论体系与科学发展”理论研讨征文基础上召开的。活动共收到论文900多篇,经专家评审,71篇论文入选论文集,7篇获优秀论文奖,并以《中国特色社会主义理论体系与科学发展理论研讨会文集》为书名,由上海人民出版社出版。

科学道德宣讲将纳入研究生教学计划

本报讯 记者 严柳晴 昨天下午,上海市科学道德和学风建设宣讲教育报告会暨同济大学大礼堂举行。

市科协主席陈凯先院士在会上强调,2012年上海市将在市级、各个大学园区、校级三个层面,从围绕宣讲主题、扩大宣

讲范围、提高宣讲实效、建立长效机制四个方面着力开展宣讲教育活动。

他要求,把集中宣讲和日常宣讲结合起来,把宣讲教育贯穿研究生培养的全过程,纳入到教学计划中,成为研究生培养的重要环节。